

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 6,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pla. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 63

ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESINOS

DIGESTOL ESCOBAR

No alivia; cura siempre y para siempre. Venta en farmacias

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.

Delegado especial: Don Ricardo Shelly
Aparisil y Guirra, núm. 6, frente a Correos.

Venta de aparatos de molinería

Por necesidad su dueño hacer una instalación tres veces mayor, se venden todas las máquinas y accesorios, sistema moderno de cilindros, de una fábrica de harinas, para la molinera y cernido de 10.000 kilos cada 24 horas. Pueden verse funcionar día y noche, dirigiéndose a Eduardo Lozano, en Daroca, Estación Ferrocarril Central de Aragón.

Se darán los aparatos sobre vagón por la cuarta parte de su valor.

Asuntos del día

Decían ayer los corresponsales que los señores Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Valarino hacían gestiones con objeto de estudiar una fórmula de reconciliación entre los dos bandos en que actualmente se halla dividido el partido liberal.

Nosotros, muy sinceramente quisiéramos que esas gestiones diesen resultado. Nuestra independiente situación política nos permite asistir al desarrollo de los sucesos políticos sin el apasionamiento propio de los que militan dentro de los partidos, y creemos de necesidad que el régimen cuente con dos instrumentos de gobierno lo bastante poderosos y disciplinados para que pueda atenderse al cuidado y fomento de los intereses del país.

Pero si deseamos que esa reconciliación se lleve a efecto, no ha de parecernos bien que se realice para mantener en el Poder al partido, siendo una ficción, como tantas otras veces, la armonía entre los distintos elementos que lo forman.

Porque todo lo que sería de beneficio a una unión verdadera, sincera, entre romanistas y gaciparquetistas, había de resultar de perjudicial a la continuación en el gobierno de los liberales, teniendo que atender a sus luchas interiores, y a vivir en constante preocupación por sus divisiones y disparidad de criterio.

El señor conde de Romanones ha dicho a los periodistas que abre un paréntesis a las contiendas políticas. Para dedicarse exclusivamente a los preparativos que el gobierno y la nación disponen, a fin de recibir dignamente al presidente de la república francesa M. Poincaré.

Durante una temporada, pues, aunque corta, nuestros lectores se verán privados de las candentes cuestiones políticas, puestas hoy sobre el tapete. Interesa que el tiempo que permanezca en España el ilustre huésped, no se ventilen las cuestiones que tanto preocupan a la opinión pública, y las cuales se hallan entremezcladas con las codicias personales y las pasiones insanas de los que figuran en primera línea, en nuestra vida pública.

Cuando traspare la frontera M. Poincaré de regreso de su viaje, y ya en Madrid los primates del partido conservador y el jefe del partido reformista D. Melquíades Álvarez, volverá otra vez a ser el tema obligado de todas las conversaciones la cuestión política, que de muchos años a esta parte, no se ha ofrecido nunca tan obscura como en la actualidad, ni más dada a sorpresas.

De Marruecos, las noticias que se reciben, confirman el brillante triunfo alcanzado en el combate de Mogoté. La nueva posición conquistada, tiene importancia indudable y se ha llegado a ella, no por un capricho aventurero, sino por la necesidad de restablecer el orden en una zona indispensable para las comunicaciones de nuestro ejército.

También el comercio está alarmado con la implantación de la Aduana marroquí en Melilla, a la cual se dice seguirán las de Ceuta, en cada una de cuyas zonas se instalarían tres Aduanas.

Si este es el resultado de nuestra acción en el territorio español de Marruecos—decía un comerciante,—después de nueve años de sangre derramada, gastos hechos, sacrificios impuestos a la nación, fuerza es convenir en que no puede ser más efímera nuestra acción. En efecto, dicen los comerciantes de referencia, que en Melilla, como en Ceuta, a pesar de ser puertos francos (desde 1863), se cobra una tarifa arancelaria, a la cual, vendrá a unirse el recargo de las Aduanas marroquíes.

Cierto que el Tratado hispano-marroquí de 16 de noviembre de 1910, autoriza la instalación de Aduana en las vicinidades de Melilla; pero el Convenio hispano-francés de 27 de noviembre de 1912, delimita la zona de influencia española en el Muluya, hasta Yebel Beni Hasen. Y aquí es donde cree el comercio de nuestra zona que está la contradicción, mediante la cual, se colocan los productos españoles en inferioridad comercial respecto de los franceses.

Todas estas cuestiones, cómo se ven en los ministerios de la Corte?
E. LÓPEZ CHAVARRI

Las Provincias, en Africa

(De nuestro redactor Sr. López Chavarrí)

Cosas difíciles de explicar

La acción española en Marruecos claro es que puede considerarse de muchas maneras. For esto mismo, por la falta de fijsa, en lo que consiste esta acción, todo el mundo permanece desorientado en España: hay un instinto colectivo que no se suele engañar, y él nos dice por qué es la falta de atención que la masa española presta a la guerra presente.

¿Qué diferencia entre aquellas exageraciones románticas de los tiempos de Prim! Ahora son anejas a estas cuestiones marroquíes, oscuras concomitancias diplomáticas, se habla de intereses, de negocios, y no solo en España, sino aquí, entre las gentes del país, entre hebreos, entre comerciantes, se nota una prevención contra España precisamente, sino más bien contra la gestión de ciertos españoles.

dos. Difícil es el conseguir tal supremacía moral, y más difícil es mantenerla rectamente. Cuando a esta conquista espiritual se quiso añadir la acción comercial, la acción de intereses, entonces volvió a surgir el problema eterno de España, que parece estar condenada a carecer de oportunidad, de tacto, en estas cuestiones. A una labor constante, reposada, pero segura, parece ser que quiso suceder la impaciencia, la fiebre, de lo rápidamente explotado, y la labor de un Lerchundi, la de un valenciano tan ilustre como nuestro cónsul López-Ferrer, se vio de pronto borrada por otras gestiones que dejaban sorprendidos primero y desengañados después a los moros.

En la historia colonial de España, en sus relaciones de protectorado, etc., sería difícil encontrar siempre esta siembra de desengaños. Reflexionando sobre esto, podrían los incorregibles españoles conocer de veras la historia de sus reveses externos.

Tanto más tacto debería tenerse en lo que se refiere a la acción española en estos lugares, cuanto que frente a dicha acción, están concurrendo con afán otras naciones, francesas, especialmente, holandesas e inglesas, favorecidos por el elemento hebreo, van mirando, naturalmente, el terreno al español, el cual supo contar con el elemento moro en otros tiempos, y hoy, no ha sabido seguir el camino trazado anteriormente por los Lerchundi y los López-Ferrer.

No extrañe el lector verme repetir estos nombres. Son los que todavía están en todos los corazones tetuanes, cuando se recuerdan los buenos tiempos de la ciudad, y la buena influencia que estos hombres ejercieron en ella.

Para que se vea cómo se verifica la dominación europea en estas tierras, y cómo está nuestro país con relación a otros, ahí va este detalle significativo. En la región de Rabat se ha abierto subasta para la concesión de varios zocos. Entre las condiciones hay esta: «Solo serán admitidos como adjudicatarios, los europeos franceses o musulmanes, que sean y residan en Beni-Maist, Señan y El-Kholch. Hasta aquí, nada hay que objetar, pero ahora viene la cláusula verdaderamente anómala, y que ha producido no poco que hablar entre los comerciantes de Tetuán. Dice así: «El jefe de la oficina de información se reserva el derecho de eliminar de la subasta, a toda persona que le plazca.»

¡Así, tan draconianamente! No sabemos lo que hubiera ocurrido si en la zona de influencia española se tomase una resolución semejante.

A buen seguro que las protestas, las reclamaciones diplomáticas y el consabido «paso atrás» (que suele significar muchos pasos atrás de una vez), hubiesen tenido, sin duda, que suceder.

Por algún español se intentó en dicha subasta hacer observaciones respecto de la exclusiva de referencia; pero no pudo ser atendido.

Si mal no recordamos el Acta de Algeciras y el reglamento de adjudicaciones, permite tomar parte en las subastas a los súbditos de todas las naciones. Si esto es así, la exclusiva de referencia debe ser tenida muy en cuenta por España, para cuando le toque obrar a ella de otra manera que por las armas.

También el comercio está alarmado con la implantación de la Aduana marroquí en Melilla, a la cual se dice seguirán las de Ceuta, en cada una de cuyas zonas se instalarían tres Aduanas.

Si este es el resultado de nuestra acción en el territorio español de Marruecos—decía un comerciante,—después de nueve años de sangre derramada, gastos hechos, sacrificios impuestos a la nación, fuerza es convenir en que no puede ser más efímera nuestra acción. En efecto, dicen los comerciantes de referencia, que en Melilla, como en Ceuta, a pesar de ser puertos francos (desde 1863), se cobra una tarifa arancelaria, a la cual, vendrá a unirse el recargo de las Aduanas marroquíes.

Cierto que el Tratado hispano-marroquí de 16 de noviembre de 1910, autoriza la instalación de Aduana en las vicinidades de Melilla; pero el Convenio hispano-francés de 27 de noviembre de 1912, delimita la zona de influencia española en el Muluya, hasta Yebel Beni Hasen. Y aquí es donde cree el comercio de nuestra zona que está la contradicción, mediante la cual, se colocan los productos españoles en inferioridad comercial respecto de los franceses.

Todas estas cuestiones, cómo se ven en los ministerios de la Corte?
E. LÓPEZ CHAVARRI

La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS

¡Lástima de revocos para que no los vea Poincaré! —El alcalde, la pintura de las casas y la entrada del Sr. Poincaré en Madrid.—Ahora quieren entrar por la estación del Norte, porque no tenemos soldados para cubrir la carrera.—¡Vaya unas cosas ridiculas!—La escuela de Cartagena.—¿Qué ítem a enseñar?—Los «bomberos» de los periódicos.—El valiente Lléo.—¿Quiénes son los valientes?—Bombero diario.—Las listas de las compañías de la Princesa y la Comedia.—La gloria nos aplasta!

Ahora resulta que van a malograrse los esfuerzos de iniciativas del señor alcalde de Madrid. ¡Poco que ha trabajado el hombre para que roquen la fachada de las casas los propietarios de la calle de Alcalá y Puerta del Sol, y con objeto de que se hiciese un remiendo en el adquinado de la primera.—

Todo eso lo hacía la primera autoridad municipal de la Corte para que el Sr. Poincaré, al ver las casas pintadas y el adquinado en orden, olvide ciertas cosas que seguramente le habrán contado de la administración del Consejo madrileño.

Pero, según parece, los esfuerzos de la autoridad municipal no van a ser admirados por el Sr. Poincaré, porque éste no entrará en Madrid por la estación del Mediodía, según se dice en los centros oficiales.

La causa de la variación de itinerario es la guerra de Marruecos, según manifestaban también en los referidos centros. Se dijo que el señor Poincaré entraría en Madrid por la estación de Atocha (haciendo que el tren presiden-

cial fuese desde la estación del Norte a la del Mediodía por la línea de circunvalación), con objeto de que no se forme mala idea de la población al ver la Cuesta de San Vicente, y al mismo tiempo, para que pudiera ser aclamado, en más largo trayecto.

El caso es que ahora se vuelve al proyecto de que el Sr. Poincaré entre en Madrid por la estación del Norte, porque, como ha sido necesario enviar a África fuerzas de la guarnición de esta capital, no quedan las suficientes para cubrir una carrera larga y rendir honores. Por esta misma razón no se celebra ninguna fiesta militar en honor del presidente.

La verdad es que esto resulta peor que si el Sr. Poincaré hubiese visto la calle de Alcalá sin las casas pintadas. Y como lo saben a estas horas todos los corresponsales extranjeros, quedamos en una situación verdaderamente ridícula.

Por cierto, que el señor alcalde ha mandado que sea arreglado a toda prisa el sitio del Parque del Retiro donde quiere obsequiar al Sr. Poincaré con una garden party y ofrecerle una copa de oro. El presidente de la república no verá el abandono en que se encuentra el hermoso Parque, pero seguramente sabrá a qué atenerse sobre e particular.

Así como no ignorará tampoco que, a pesar de que continúa abierta la suscripción de obligaciones del Tesoro al 4 por 100, no se coloca ese empréstito; que no tenemos administración municipal; que los anteriores Ayuntamientos no dejaron al vecindario ni adquiries sobre los que andar... y que ciertos gobernantes quieren hacer vivir a los españoles de ilusiones ó de mentiras.

Ha sido un acto político llevar a M. Poincaré a Cartagena, para que vea una escuadra de la cual muy pocos buques podrán ser útiles para combatir? ¿Vamos a darle idea de un poder naval extraordinario enseñándole el acorazado «España»?

Siempre que se invita a un jefe de Estado extranjero, a que venga a visitarnos hay que temblar, por la facilidad con que nuestros gobernantes y autoridades se deslizan al plano del ridículo.

La mayoría de los diarios madrileños ha alterado los últimos días, el relato de las sensacionales sesiones del Consejo de guerra contra Sánchez y el de éxitos enormes y futuros, éxitos en teatros y salonicos.

Los críticos se han conmovido ante el señor Lléo, que ha presentado una compañía de zarzuela en el Gran Teatro, cuando todos le creían naufragado.

El Sr. Lléo ganó mucho dinero en Eslava, y luego lo perdió, y llegó hasta el lindero de una situación financiera vecina de la quiebra, por empeñarse en mantener un género. El señor Lléo lo perdió todo, hasta el teatro Eslava, y ahora reaparece en el Gran Teatro, sin mostrar nuevas orientaciones, agarrado a la esperanza de un libro de ópereta que le ha dado el Sr. Benayente.

¡Lléo, valiente, admirable, terrible! Está bien todo esto que los amigos en la prensa dicen al simpático maestro; pero, ¿no son más valientes y admirables los empresarios que dan el dinero para negocios teatrales en Madrid? ¿Y más cuando ponen el frente del asunto a alguien que ha fracasado en empresas análogas.

Aunque en los teatros abiertos al público no se ha estrenado obra alguna en los últimos días, como sus empresarios son «bomberos», a diario leemos en la prensa largos sueltos cantando la gloria que cubre al arte. En Apolo salen las obras como nunca cantadas, presentadas y balladas; en Eslava se cree el espectador en el «Paraiso de Aurorita», según frase de un periodista amigo de «La Goyra»; en el Cómic se muere uno de risa.

A pesar de estos bombos, los teatros no se encuentran llenos, ni los citados, ni el de la Zarzuela. Los espectadores quitaron hierro al éxito de La señorita Capricho.

Ya han publicado largas listas las empresas de la Princesa y de la Comedia de las obras que estrenarán la próxima temporada, de sus planes y de los artistas que han contratado.

La empresa de la Comedia se limita a publicar la lista de la compañía y de las obras, sin hacer gasto de adjetivos.

¡Tiene que ver la lista enviada a las Redacciones de los periódicos madrileños por la empresa Guerrero-Mendoza!

La excelsa señora Guerrero; el insigne Díaz de Mendoza; la maravillosa obra X, del trepidante y glorioso escritor R...
En esta lista todo es piramidal, insigne, hermoso, conmovedor, sugestivo, maravilloso, aplastante.

¡Y así vivimos! ¡Agobiados con el peso de tanta gloria!

EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 22 de septiembre de 1913.

Notas arqueológicas

Otra lápida árabe que ingresa en el Museo
La vulgarización de los conocimientos científicos por medio de la prensa diaria, es mucho más eficaz que la llevada a cabo por los libros. Estos enseñan al que quiere aprender, y aquella se impone al consuetudinario lector del periódico—y lo es todo el mundo—aun contra su propia voluntad, despertando su interés hacia determinados objetos y conocimientos, que hasta entonces le habían sido indiferentes, cuando no molestos. La dificultad estriba en limitar la dosis para no producir hastío.

Decimos esto a propósito de la colección de lápidas árabes, que sin sacrificios pecuniarios se está formando en nuestro Museo provincial. Una sola existía hace algunos años, y hoy cuenta ya con ocho preciosos ejemplares que están haciendo cavilar a los inteligentes; pues bien, la mayor parte de aquellos han llegado al acera común por la publicidad que la prensa diaria concede a los asuntos arqueológicos, por poca que sea su importancia.

por La Correspondencia de Valencia, que por conducto del cronista de la provincia, ha ingresado una lápida árabe en la sección epigráfica mahometana del Museo provincial, y como poseo un fragmento de mármol en forma de fajá, de cuatro centímetros de espesor, con inscripción árabe, que encontré el año pasado en la casa de mi huerto, denominado «Recedor» (arabes de Játiva) he pensado ofrecerla también para engrasar aquella colección y espero se me indique la manera de efectuarlo.

La satisfacción que esta carta nos ha producido, es muy intensa, por lo espontáneo del ofrecimiento y por la ejemplaridad que consigo lleva; pero mucho mayor, será, sin duda, la que ha de experimentar el Sr. García de la Peña, al obtener con su donativo la gratitud de la generación presente y de las venideras.

JOSÉ MARTÍNEZ ALOY

El malestar de nuestros agrarios

Podemos justificadamente asegurar, que en la Península Ibérica, el pueblo valenciano es el que más conquistas ha conseguido en el orden económico agrario. Ello no necesita, que nos entretengamos alegando pruebas; ahí está nuestro puerto que, con su movimiento mercantil pregonra la obra realizada en sus campos por nuestros agricultores.

La paz interior que gozamos, debida al buen pensar de todos y a las amargas enseñanzas de épocas, dichosamente olvidadas, ha producido el innegable adelanto nacional de hoy, y particularmente el valenciano, siendo éste tan intenso y realizado por virtudes, como el ahorro, la moralidad, el patetismo, el respeto al semejante, etc.; que ha dado lugar a la creación de una clase media, la más potente de España, y tal vez con más elementos económicos de expansión para el porvenir que la francesa, modelo en el mundo de equilibrio social.

Todos estos bienes, sin embargo, no tienen la virtualidad de restar el hondo disgusto, el malestar que Valencia siente. Su progreso insustentable no ha llegado a destruir las viejas y malas costumbres políticas, que hacen del agricultor valenciano (primer factor y el más principal del adelanto significados), víctima de tirios y troyanos, que con malas artes le tienen esclavizado por la presión de un caciquismo que podría tolerarse, si viniera a favorecerle; pero que no solo le ayuda en su labor de adelanto, sino que es obstáculo para su rápido y mejor desenvolvimiento, viniendo, en suma, su acción nefasta a impedir que determine su personalidad política, no concurrendo, por lo tanto, a la función legislativa.

Al agricultor valenciano solo se le pide su concurso en época electoral. Entonces, el político habla de agricultura, ofrece interesarse en todos sus problemas y pretende hacerse pasar por un apóstol de la redención de nuestros agrarios. Pero una vez obtenido el voto, ya se vuelve a acordarse de sus ofrecimientos, ni se preocupa de los intereses de los electores.

Y no es solo lo malo que transcrito queda, sino que con mucha frecuencia ocurre que no suelen ser los más aptos en el conocimiento de los intereses agrícolas de Valencia los que solicitan y obtienen la representación en Cortes.

Siendo, como es la industria agrícola en nuestra provincia la fuente más intensa y considerable de riqueza, lógico sería que el agricultor fuera el defensor de estos intereses y que no permitiera la intromisión de elementos extraños en su vida económica. Debería buscar entre los sobresalientes de su clase quienes le guiaran y defenderían ante los Poderes públicos, teniendo representados propios en las Cámaras legislativas que se honrarán con el adjetivo de agrarios y que fueran expositores ante el país de sus necesidades.

Así como la industria y comercio catalanes, la metalurgia vascongada, los trigueros castellanos y los navieros, tienen perfectamente tomadas posiciones inexpugnables en el Congreso, Senado, Junta de Aranceles y Valoraciones, ministerios y direcciones generales, desde donde defienden enérgicamente sus intereses, de igual suerte el agrarista valenciano debería seguir el mismo ejemplo y otra sería su vida, vida estéril con el esfuerzo empleado. Merece un bienestar más extendido para evitar que un pedricco, una sequía, lo suma en la ruina, por no disponer de capital de reserva, lo cual da motivo a que una inclemencia atmosférica le obligue a entregarse a prestamistas, de cuyas espesas mallas difícilmente logra salir. Hoy los verdaderos agricultores, una inmensa mayoría, trabajan para el usurero y para el almacenista de guanos.

Si el agrarista tuviera representantes propios, podría abrigar la fundada esperanza de que éstos conseguirían de los gobernantes auxilios directos y positivos, como dinero muy barato por conducto de Bancos agrícolas, protección y efusión del mutualismo y fomento de la sindicación. E igualmente se pondría remedio al acaparamiento de primeras materias que hacen en el extranjero un pueblo no mirado ciertamente con buenos ojos porque eleva inconsideradamente el valor de aquellas, y todo lo que afecta a riesgos, pantanos, carreteras, saneamiento de terrenos, tan en completo abandono.

Todo lo que se ha hecho en Valencia en defensa de su agricultura, se ha debido exclusivamente a la iniciativa particular, ejemplo: el importantísimo movimiento social agrario sindicalista, solución al magno problema de las plagas del naranjo, expansión comercial para la naranja y la cebolla, creación de nuevos mercados para estos productos, acción irrigatoria en tierras de secano, etc., etc.

Hemos llegado a una situación tan excepcional de abandono para la agricultura valenciana, que se impone su defensa por todos los medios, y seguramente, el más aceptable por su finalidad práctica y radical, lo tiene en sus manos el mismo agricultor, solo con que ponga en ejercicio su voluntad soberana, obligando a quien estime merceder de su confianza, a la intervención pública en pró de sus amenazados intereses, que son, en puridad, los generales de la provincia.

No ha de tardar el día en que sea necesaria la renovación de nuestras Cortes, y nuestros agricultores deben de tener presente ese momento, para que, agrupadas y disciplinadas sus fuerzas, puedan ser consultadas y tener la debida representación en esa distribución de actas, que hoy solo favorece a los profesionales de la política, con raras y honorosas excepciones.

Recapitemos nuestros agricultores cómo Cataluña defiende sus intereses y con qué tino elige a los que han de defender sus fuentes de

riqueza, que consideren siempre por encima de todas las pequeñas de la política menuda y de los convencionales intereses de partido,
L. LEÓN DURÁN



GARROS
Famoso aviador que en día próximo hará la travesía del Mediterráneo, saltando de San Rafael (Turín).

Noticias del Ayuntamiento

Junta de Asociados
Esta mañana, a las once, se reunirá, por segunda convocatoria, la Junta Municipal de Asociados.

Los alquileres de las escuelas
Días pasados visitó al Sr. Banquells una comisión de maestros, interesándole en el pago de los alquileres de los locales de las escuelas-habitaciones, y el alcalde, atendiendo a tan justa demanda, dispuso ayer el pago de aquellos, recibiendo después la visita de alguno de los interesados, que le reiteró el testimonio de su agradecimiento por el interés y celo en pró de los maestros, demostrado por el Sr. Banquells.

El Mercado de Colón
Se ha ordenado por la alcaldía que se saquen copias de los planos del nuevo Mercado de Colón, y se faciliten a los contratistas que deseen acudir a la subasta de las obras del mismo.

No hay tal correctivo al Sr. Ayllón
Se ha dicho equivocadamente que el Ayuntamiento, en su última sesión, acordó amonestar al director de la Banda Municipal con motivo de la resolución del expediente instruido al músico de la misma, Sr. Polo. Lo único que se propuso y aprobó el Ayuntamiento, fue imponer al Sr. Polo un correctivo de pérdida de un mes de haber, sin que se adoptara, ni siquiera la más leve corrección ó advertencia al Sr. Ayllón. El error obedece indudablemente a que en el informe figuraban extremos, que al no tener la aprobación de los jueces instructores, no fueron leídos, y si bien, equivocadamente, fueron suscritos por uno de aquellos, en la próxima sesión, será aclarado lo ocurrido en debida forma y pública y oficialmente a mediados los primeros.

Peticion
El teniente de alcalde Sr. Alborns ha interesado del alcalde accidental, se adquiera un trozo de calle en la de Borrull, único que falta en tan transitada vía, habiéndolo dispuesto así el señor Banquells.

Decomiso
El teniente de alcalde Sr. Amat decomisó ayer, en el distrito de la Audiencia, 80 panes faltos de peso.

Recaudación
Ayer se recaudaron: Por arbitrio, sobre carnes, 4.104,82 pesetas; por inspección veterinaria, 366,36; por peaje, 46,00.—Total, 4.517,18 pesetas.

Desde Algemesi

Anomalías legales

Atendiendo a la gran parcialidad con que el Diario de Valencia hace los comentarios sobre el estado legal del pueblo de Algemesi, nos vemos en la necesidad de tomar la pluma para que ésta sea intérprete de la verdad; pero la verdad no se da de palabras más ó menos atendibles, sino de aquella verdad nacida de la documentación oficial, que creemos es la que no admite réplica alguna y la que ha de llevar también el convencimiento al autor del escrito que dió publicidad ayer el Diario de Valencia.

Hemos de hacer notar a nuestro colega que en enero del año 1912, cumpliendo los preceptos legales, se constituyó en la villa de Algemesi el Ayuntamiento actual, formado por los siguientes concejales: Nueve carlistas, cinco liberales y un conservador. Y claro está, como la mayoría era carlista, la elección de cargos, con arreglo al artículo 53 de la ley Municipal, fué el siguiente: Alcalde, D. Francisco Polo; primer teniente, D. Ramón Cabanes Morales; segundo, D. Jaime Masía Girbes; tercero, D. Bautista Plá Costel; síndico, D. José Pons Ferris; subsíndico, D. Onofre Plaza Moreno.

Ahora bien: las discordias habidas dentro del mismo seno del partido carlista originaron en agosto del corriente año la presentación de la dimisión, con carácter irrevocable, de los concejales Sres. Cabanes, Masía, Plá, Pons y Plaza, atendiendo a motivos de discrepancia con el alcalde propietario Sr. Polo, y que exteriorizaron en un documento que salió a luz por aquella fecha.

Después de recordard estos datos, fácilmente se infiere que el Ayuntamiento de Algemesi quedó, desde aquella fecha, huérfano de las tenencias y de los síndicos correspondientes, puesto que estos cargos los ocupaban cinco concejales de los seis que dimitieron.

¿Qué prevé la ley ante estas circunstancias? Copiaremos textualmente el segundo párrafo del art. 46 de la ley Municipal, que dice: «Si las vacantes ocurrieran después de aquella época (1) y asocieran al número indicado, serán cubiertas interinamente, hasta la primera elección ordinaria, por los que el gobernador designe de entre los que en épocas anteriores hayan pertenecido por elección al Ayuntamiento.»

En 4 de agosto del presente año se verificó una vista en la Audiencia de Valencia, la cual declaró auto de procesamiento y suspensión del alcaide D. Francisco Polo, auto que se notificó al juzgado de instrucción de Alcira y que éste trasladó el 16 del presente al gobernador civil, y por último, esta autoridad lo notificó al mencionado alcalde el 17 del mismo, quedando, como consecuencia, suspendido del cargo desde aquel momento.

¿Qué dice la ley Municipal en estas circunstancias? Copiaremos textualmente lo que dice el art. 52 de la misma ley Municipal: «Las vacantes (2) Se refiere al medio año que precede a las elecciones y a la tercera parte de los concejales.

de alcaldes y tenientes cuyo nombramiento correspondía a los concejales, serán cubiertas por los que hayan sido elegidos por mayor número de votos ó superiores en edad, en caso de empate, si ocurrieran dentro del medio año que precede a las elecciones ordinarias.»

Se convenirá, pues, el colega Diario de Valencia de su error, puesto que, como consecuencia de los datos apuntados, al alcalde accidental Sr. Fons Camarasa no le corresponde legalmente el cargo que ostenta, ya que no es teniente alcalde, sino simplemente un concejal como otro cualquiera, pero que ni siquiera reúne en su favor el haber sido elegido por mayor número de votos que los demás.

Y ante estos antecedentes, preguntamos al Diario de Valencia: ¿Está ó no está Algemesi huérfano de autoridades? ¿Es ó no es anormal la situación en que nos encontramos? Todos estos documentos existen en el gobierno civil de la provincia, y ellos seguramente servirán de norma para que el digno señor gobernador obra con el espíritu de mayor justicia, cosa que verdaderamente deseamos, atendiendo a los conflictos que pudieran sobrevenir, dada la ocasión de las capeas y la excitación de uno y otro bando.

Creo que bastan estas modestas consideraciones para poner las cosas en su lugar, y que la razón y la justicia prevalezca siempre, como así lo deseamos.

ESCOPETAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. Nuevos precios sin competencia.

Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

Calzado GIL

GRAN SURTIDO — PRECIO FIJO PAZ, 18 Y 26

TRAUPEL es un preparado científico de uso indispensable si se quiere evitar la caspa de la cabeza. Frasco 3 ptas., en las principales droguerías y farmacias.

VALENCIA

Los arroceros deben de vivir muy vigilantes, porque no faltan quienes atentan contra sus intereses, aunque adoptando actitudes que en apariencia no parecen alarmantes.

La Cámara de Comercio de Tortosa ha llamado la atención de la de Valencia acerca de la petición hecha al ministro de Hacienda por la casa Deutsch y Compañía, fabricantes de almidones, de Badalona, para que se concedan las ventajas de la ley sobre admisiones temporales a los desperdicios de arroz.

Si el ministro accediese a la citada petición, a tanto equivaldría como a dejar abierto un portillo, por el que se colaría, no el desperdicio que se dice, sino miles de quintales de arroz extranjero, que depreciaría el que en nuestra nación se produce.

Según nuestras noticias, dentro de breves días se reunirá la comisión de Aranceles y Aduanas de la Cámara de Comercio para tratar de este asunto, y nosotros, abrogándonos la representación de los arroceros, nos permitimos recomendar a los dignos individuos que forman dicha comisión que, teniendo en cuenta los intereses de la región valenciana, se opongan resuelta y enérgicamente a la petición de la casa Deutsch y Compañía.

—Firmada por los señores presidentes del Ateneo Mercantil, de la Unión Gremial, de la Asociación Naviera y del Sindicato Gremial, se ha elevado una instancia al gobernador del Banco de España, haciéndole presente que por la distancia que media entre el caso de la capital y los poblados marítimos, distancia que llega a cuatro kilómetros, se entorpecen mucho las operaciones comerciales si ha de cumplirse lo preceptuado respecto al pago de los derechos de Aduanas en el citado establecimiento de crédito.

Se le añaden que las oficinas de esta sucursal, por su mala instalación, no responden a la importancia de dicho centro, y es causa de que las operaciones se efectúen con gran lentitud, con grave perjuicio de los intereses del público.

Proponen los mencionados presidentes, como medida de momento que pudiera solucionar el conflicto, el que la respetable Sociedad bancaria, haciendo uso de la facultad otorgada por el art. 6.º de la ley de 14 de julio de 1891, y lo prescrito en el art

Esperó ayer dicha comunicación el señor Montilla, y en vista de que no se recibió en el gobierno civil, púsole un telegrama al alcalde accidental de Algeza, participándole que no había llegado su anunciada comunicación.

Además, en el despacho ordenábase una vez más que reuniera cuanto antes a la Corporación municipal, y sin pérdida de tiempo diera cuenta de la suspensión y procesamiento del alcalde propietario. Añádase también que deseaba saber las causas de haberse encargado accidentalmente de la jurisdicción, cosa que le extrañaba grandemente, puesto que de los antecedentes que en el registro de Ayuntamientos que hay en el gobierno civil, no resultaba que dicho señor fuera el que mejor derecho tuviera para ocupar dicho cargo.

Terminaba el Sr. Montilla conminándole con la separación del cargo, y pasar el tanto de culpa a los tribunales, si el mismo día no daba cuenta de haber cumplimentado el auto judicial.

Acercó de sí el Sr. Camarasa era ó no el indicado para ocupar accidentalmente la alcaldía, nos dijo el Sr. Montilla, que por los antecedentes vistos, ni por ser teniente de alcalde, ni por el número de votos obtenidos en las elecciones, le correspondía a dicho señor.

No obstante, informes particulares le aseguraron al Sr. Montilla, que el Sr. Camarasa fue nombrado hace tiempo teniente de alcalde, pero que por descuido no se dió cuenta de dicho nombramiento al gobierno civil, quizá por no obligar a ello la ley.

Al telegrama del Sr. Montilla contestó anoche el alcalde accidental con otro, repitiendo que enviaba detalles por correo, y que en la sesión del día 19 del actual, había dado cuenta del auto judicial del procesamiento del alcalde y orden de suspensión del mismo, al Ayuntamiento.

Ello extrañaba muchísimo al gobernador anterior, pues de haberlo hecho así el alcalde accidental de aquel Ayuntamiento, se lo hubiera comunicado antes de ahora.

El Sr. Montilla contestó a dicha autoridad, que debía remitirle certificación y copia del acta de la sesión a que aludía en su telegrama, y en la que dió cuenta del auto de procesamiento.

«Si en efecto es así—terminó diciendo el señor Montilla,—nada más puede hacerse, pero si ello no es cierto, esperaré que resuelva el gobernador Sr. López García, a su regreso.»

—Procedente de Baleares llegó ayer, acompañado de su distinguida esposa, el capitán general de aquellas islas D. Wenceslao Molins.

—Ayer, en el tren expreso de Barcelona, llegó el gobernador civil de Castellón D. Teodoro Izquierdo.

El mixto de esta misma línea llegó con 45 minutos de retraso.

En el correo de Madrid salieron la señora viuda de Atard y el diputado don D. Evaristo Crespo Azorín, y en el rápido de la Corte, llegó el señor marqués de Villagracia.

Anoche salió para Madrid el último tren *botijo* de la actual temporada, con 375 botijistas, que dieron mucha animación a los andenes de la estación.

Ayer llegó en el correo de Madrid el aplaudido maestro D. Amadeo Vives, que viene exclusivamente a presenciar los últimos ensayos de su nueva producción *El pretendiente*, que se estrenará el viernes, día de la inauguración de la temporada en Ruzafa.

—La Dirección general de Obras públicas ha autorizado a la Compañía de Tranvías para que modifique el trazado de una de las líneas del Caballero, frente a los talleres de las obras del puerto.

—Animados los señores redactores del Almanaque eclesiástico de la diócesis de Valencia por el éxito que tan interesante publicación ha merecido en años anteriores por parte del clero y del público en general, han puesto ya mano en la confección del de 1914, que será enriquecido con nuevas secciones y noticias y documentos interesantes y de gran utilidad para los señores sacerdotes y fieles en general.

Los citados redactores, como medio de propaganda, han repartido entre sus lectores un calendario de la diócesis para 1914, admirable por su prontuario y útil, que ha merecido unánime aceptación.

—Hoy, en el rápido, marchará a Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el ex presidente de esta Audiencia territorial, hoy magistrado del Supremo, D. Cándido Rodríguez de Celis.

La marcha de tan digno y caballeroso funcionario será muy sentida por todos los valencianos. Aquí le considerábamos como de la tierra, y el Sr. Rodríguez de Celis supo corresponder al afecto que siempre le profesamos interesándonos por todo cuanto pudiera redundar en beneficio de Valencia, y prueba de ello son las gestiones que hizo en pró del nuevo Palacio de Justicia, para las cuales tuvo necesidad de trasladarse en distintas ocasiones a la Corte, poniendo en juego todas las influencias para poder dotar a nuestra ciudad de un edificio digno de ella.

Su carácter franco y correcto y su reconocida probidad y rectitud para administrar justicia, le granjearon la simpatía de todos los valencianos, que sentirán la marcha de tan digno funcionario.

El Sr. Rodríguez de Celis despidióse ayer de todo el personal de la Audiencia, cruzándose con tal motivo mutuas frases de afecto.

Como más arriba decimos, hoy saldrá para Madrid, y la despedida será, seguramente, una manifestación de sentimiento y simpatía.

—A los contratistas de obras y de suministros acreedores del Ayuntamiento.—Se les convoca a una reunión que tendrá lugar el viernes próximo, a las diez de la noche, en el cine Sorolla (calle de Pérez Fajó), para tratar asuntos relacionados con el empréstito del Municipio.

Se encarece la asistencia por tratarse de un asunto de suma importancia para todos.

—Academia Aduana.—Sorní, 19.—Director, D. Ramón Algar, oficial del cuerpo.

—Pianos Gómez.—Contado, plazos, alquileres desde 10 pesetas.—Calle del Almirante, P. G.

—Ayer salió de Antella con dirección a Gabarda, a donde llegó por la tarde, siguiendo el itinerario de la Visita Pastoral, nuestro prelado Dr. Quisasaola, que es objeto de grandes muestras de respeto en cuantas poblaciones visita.

—Ha sido nombrado cura ecónomo de Benimodo, D. Augusto Andrés Mari.

—El general de Estado Mayor de este cuerpo de ejército, nuestro distinguido amigo D. José Jofré Montojo, acompañado de su ayudante el comandante del mismo cuerpo D. Emeterio Muga, salieron ayer en el tren correo de Alcoy.

—La Banda Municipal interpretará hoy el siguiente programa, de cinco y media a siete y media de la tarde, en el Paseo de la Gorieta: Tributo del séptimo aniversario de la muerte del maestro Lope.

Primera parte.—«Valencia, pasadoble; «Soir de amor, valse; «Bebé, polka; «Fantasía de zarzuelas.



### “ MIEDO DE SU SOMBRA ”

Quando os acontece tener miedo de vuestra sombra es que padecéis una especie de decadencia del sistema nervioso. La grande impresionabilidad, el sobrecogimiento al menor ruido, las angustias nocturnas y los sueños penosos con palpitaciones del corazón constituyen también síntomas claramente indicadores de que tenéis empobrecida la sangre, que ésta ya no puede nutrir y sostener vuestros nervios y asegurar la vitalidad funcional de los órganos. Es el momento en que, por espacio de algunos días, debéis hacer uso de las Píldoras Pink.

Regenerador de la sangre, tónico de los nervios, este notable reconstituyente vencerá tan desagradable y temible estado de depresión física. Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada dosis, acrecientan el número de glóbulos rojos favoreciendo así la absorción del oxígeno indispensable para la vida y realzan con rapidez los organismos debilitados.

### PÍLDORAS PINK

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

—Según noticias recibidas de Onteniente, los señores gobernador civil é inspector provincial de Sanidad reunieron ayer a la junta social, dando cuenta el subdelegado de Medicina señor Montés de los trabajos realizados para la conducción a la ciudad de las aguas de Fozolaro, cuyas obras han sido comenzadas ya, construyéndose una cañería de cemento armado.

En la fonda de la Viuda fué obsequiado el Sr. López García con un almuerzo por el partido liberal, trasladándose después, a tomar café, al Circolo, donde se dispuso una acogida excelente. Por la tarde, la primera autoridad civil de la provincia visitó el teatro Echegaray y las fábricas de sombreros y cera, de los señores Bueso y Compañía y D. Antonio Tortosa, respectivamente, quedando muy complacido de las atenciones merecidas de que fué objeto.

—Ha regresado de su viaje a París la modista doña Amparo Gil, que tiene su taller en la calle de Luis Vives, 3.

—Licor del Polo. Unico dentífico aclimatado en Europa y América, sin que jamás, como la buena música, pase de moda. Prefiérole el público después de 43 años de comparado con todos los dentíficos nacionales y extranjeros, pues se convenció después de repetidas pruebas de que los superó en bondad y precio.

—Calzado a 10/50 pesetas par, a elegir, acreditado por su solidez, marca registrada *Lo Inconcebible*. No confundirse. San Vicente, 111, frente al cine Rómulo.

—INSECTICIDA GOMAR. (Véase 4.ª plana).

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

—Ha llegado a nuestra ciudad el notable hispanólogo y catedrático de Historia de la Universidad de California M. Charles Eduard Chapusem, delegado por el gobierno de los Estados-Unidos para representar en el centenario del ilustre Junipero Serra, fundador de California, que se celebrará en Mallorca.

Cuando M. Chapusem regrese de las Baleares, se trasladará a Sevilla, y en el Archivo de Indias tomará notas para una Historia de España que está escribiendo. Allí permanecerá más de un año.

Sea bien venido el ilustre historiador.

—El señor gobernador, ordenador de pagos de la nueva cárcel, ha dispuesto que desde esta fecha se admitan en la Depositaria de la misma los cupones de Obligaciones hipotecarias de vencimiento de 1.º de octubre próximo, para su liquidación.

—La delegación de Hacienda ha dispuesto que una vez transcurrido el mes actual no se admitan más solicitudes de concertos para el pago del impuesto de derechos y de alumbrado, y que se exijan dichos impuestos por los tipos ordinarios de exacción.

—El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muchos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer, pero se puede beber a todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de Seltz. Constituye entonces una bebida agradabilísima, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

—Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Si queréis que vuestros niños sean robustos, fuertes y bien desarrollados, hacéis tomar la tintura yodo-tánica-fosfatada Selma. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Valencia, 100.000 pesetas; Benimuslem, 300, y Sollana, 2.656.

—No comprar calzado sin antes visitar el Gran Bazar *Lo Inconcebible* de la calle de San Vicente, 111 (frente al cine Rómulo). Grandes existencias. Precios de fábrica.

—El mejor de los laxantes: GRAINS de VALS. —Contra la solitaria, lo más seguro, lo más probado y de acción más ética y rápida, es el Mata-tenías del Dr. Greus. F.ª frente a Zaragoza.

—D. Alvaro Chornet Navarro ha presentado una instancia en este gobierno civil, solicitando tomar parte en el concurso para proveer la plaza de subinspector de Odontología.

—La Colegiata de San Bartolomé está sufriendo una restauración completa. Las paredes serán estucadas y retocados los dorados. Los distinguidos artistas Sres. Garrido y Soler han recibido el encargo de pintar dos lienzos de asuntos religiosos, para colocarlos en los huecos que existen entre los arcos.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Teresa Viña, Cuenca, 27, 2.º; Carolina Cotanda, Gran-Vía, letra V; Alfonso Sánchez, Camino ancho, 44, 2.ª puerta.

—Para jarabes, vinos, licores y anisados finos, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

—TEJA PLANA, única sin rival. AZULEJOS VALLDECABRES, Félix Pizcueta, 22.

—Para loza, cristal, porcelana y objetos regalo, se liquidan baratísimos por dejar el local. Paz, 17.

### Noticias militares

Ayer se presentaron a las autoridades militares varios oficiales del ejército de operaciones que vienen de Africa con licencia para unos días, y se despidieron de las mismas otras que recientemente han sido destinados a las fuerzas que están en campaña.

—Ha sido autorizado para fijar su residencia en Onteniente, el teniente de escala de reserva D. Vicente Montes.

—En la Academia de Artillería de Segovia existe una vacante de profesor en comisión.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. Manuel Fé; parada, Tetuán; jefe de día, teniente coronel del 11.º montado D. José Alonso y Tovar; imaginaria, otro de Otumba D. Ricardo Vázquez Aldasoro; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Tetuán D. Francisco Cardona; visita de Hospital, segundo capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, primer capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Tetuán; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; compañía dispuesta para salir en caso de incendio, segunda de Otumba.

—No pierden embotelladas por emerge FRIAS las aguas más eficaces del VALLE DE VICHY. Fuentes: SAINT-LOUIS. Su Torre cerca Vichy (Francia-Alto). CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

### Tribunales

Ante la Sala primera comparecieron ayer Salvador Lliso y Pascual Cutanda, acusados de haber recogido la cosecha de algarobas de un campo, que en otro tiempo fué propiedad del Cutanda.

Defendieron a los procesados D. José Benimeli y D. José Feo.

—Por causas distintas, suspendiéronse ayer las vistas de los procesos incoados contra José Torró Llabata, por resistencia y amenazas; Francisco Serrano Arabel, por disparo y lesiones; Francisco Cruañas Catalá, sobre injurias a Pura Cardona, y Miguel Martínez González, por esta.

En estos juicios actuaban los letrados don Manuel Capuz, D. Jaime Peremarch, D. Juan Torro, D. Juan Barquero y D. Manuel Muñoz Barrachina.

—En la Sala de lo civil se celebró la vista de un juicio por accidente del trabajo; instado por el obrero Miguel Lliso contra los patronos señores hijos de Vicente Ríos. Informó el letrado Sr. Manaut.

—El Colegio de Abogados ha designado a don Juan Barral, para formar parte del tribunal de exámenes a procuradores.

### Escolares

Hoy, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, exámenes de las asignaturas siguientes: A las ocho: Geometría y Agricultura, enseñanza oficial; Historia general literaria, colegiada y libre, y Ética, enseñanza libre.

A las nueve y media: Fisiología é Higiene, enseñanza oficial. A las diez: Historia Universal, enseñanzas oficial y colegiada; Caligrafía, libre, y a las once, Historia natural, enseñanza colegiada y libre.

A las nueve se verificarán igualmente exámenes de Inglés, 1.º y 2.º cursos y Dibujo lineal, 1.º y 2.º cursos, correspondientes a los estudios de Náutica.

## Extraordinaria rebaja en los artículos de la presente temporada

Galones y entredos bordados en metal y seda y demás artículos para adornos de vestidos. Cuantes hilo: lisos y calados.—Precios inverosímiles. CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES. Grandes surtidos en bordados y puntillas. Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor. Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—Recomendable a las modistas.

—Desde hoy hasta el día 28 inclusive, estará abierta, en la secretaría de la Escuela de Comercio, la matrícula para los ejercicios de reválida de los grados de contador y profesor mercantil.

—Mañana, a las ocho, se verificarán, en el Conservatorio de Música y Declamación, por primera y única convocatoria, los exámenes de Armonía y Composición, enseñanza oficial y libre.

—Por el Rectorado de la Universidad han sido nombrados maestros interinos: de Villena, D. Salvador Blanquer y D. Virgilio Monto; de Pinoso, D. Rogelio García Marco y D. Arturo Galtés López; de Alcoy, D. Juan Báguena; de Dolores, D. Antonio Gallana; de Valverde, don José Villanueva Belengué; de Elche, D. Olegario López, y de Villajoyosa, D. Antonio Sala.

—Se han expedido los títulos de bachiller a favor de D. Luis Sanz Blanco, D. Fernando Sánchez Carreras, D. José Sánchez Carreras, D. José Marco Vicent, D. Jacinto Sastre Pérez, D. Francisco Sastre Pérez y D. Enrique Gastoldi García.

### COLEGIO DE RR. MARISTAS

Calle Jativa, núm. 26 (Sucursal)

Especialmente destinado a los alumnos oficiales que cursan en el Instituto General y Técnico.

También recibe niños de primera enseñanza que se preparan para ingresar en dicho centro docente.

Abriéndose el 1.º de octubre. Para matrícula y demás informes, dirigirse plaza del Carmen, núm. 4. Valencia, septiembre de 1913.

### Unión Farmacéutica Nacional

Se convoca a todos los farmacéuticos españoles adheridos ó no a la Unión Farmacéutica Nacional, rogándoles su asistencia a la Asamblea general que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

Todos los días, del 1 al 8 y de tres a cinco de la tarde, deberán entregarse sus tarjetas de inscripción como asambleístas en el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, Santa Clara, 2, en cuyo local se verificará la sesión inaugural a las seis de la tarde del día 8 del mismo mes.

Los señores farmacéuticos de provincias que quieran tomar parte en dicha Asamblea, podrán hacer el viaje aprovechando las rebajas de precios que harán las Compañías de ferrocarriles con motivo de la venida a Madrid de M. Polcaré.

### DE ANTAÑO

### VALENCIA RETROSPECTIVA

Miércoles 25 de septiembre 1909.

Se salió de Valencia D. Joseph Pedrajas, ordenador de los ejércitos, y se partió hacia Alicante, con su mujer y el conde de Charni, también con su mujer; dicen pasarán hasta Murcia a desordenar las cosas, porque dicen son buenos para eso, más que para lo que los tiene el Rey.

(Distrito de Planas).

### CRIMEN MISTERIOSO

#### UN HOMBRE MUERTO

Ayer se descubrió un crimen perpetrado en los alrededores de la ciudad, y que hasta la fecha permanece rodeado del mayor misterio.

Ateniéndose a las averiguaciones practicadas en el lugar del suceso, vamos a hacer relación de los hechos.

Frente a la Cárcel Modelo, hay un campo incultivado, propiedad de Juan Martínez. Este campo es de bastante extensión, abarcando una zona comprendida entre la Cárcel citada y el molino llamado del Sol, y está plantado de pinos y otros árboles por la parte recayente a la orilla del río y por la del camino de Mislata, queda cerrado por una acequia y espesos cañaverales, que forman un espeso matorral.

Ayer, serían próximamente las cinco de la tarde, un carretero llamado Juan Vivó estaba cargando arena en dicho punto, cuando se le presentó un individuo que se llama José Marqués Agustí, que manifestó al carretero que no podía extraer arena de dicho punto, pues aunque no estaba cultivado el campo tenía un dueño, y éste era su amo.

Mientras discutían observaron que en el suelo había una gorra con manchas negras, al parecer de sangre, y en el suelo, y 4 pocos metros, vieron que había otras manchas. No taron además un pestilente olor, y justamente alarmados por el hallazgo de la gorra y las manchas, practicaron un reconocimiento.

En una cuneta, y en posición de cúbito lateral izquierda, vieron el cadáver de un hombre, de unos cincuenta años, en completo estado de descomposición.

En el antebrazo y costado izquierdos presentaba dos agujeros, al parecer, heridas. Vestía al estilo del país, camiseta y pantalón de lana y alpargatas.

El José Marqués Agustí dió cuenta del hecho a la Guardia civil del puesto de Chirivella, y ésta, a su vez, lo puso en conocimiento del juzgado de guardia.

El juez D. Ramón María Emo, secretario D. Manuel Palomares, médico forense Sr. Fandos y alguacil Costa se personaron en el lugar del fúnebre hallazgo, ordenando el levantamiento del cadáver, traslado al Depósito, é instruyó las oportunas diligencias.

Según dictamen facultativo, la muerte data de quince días, aproximadamente. ¿Cómo no se ha presentado nadie a dar cuenta de la desaparición del individuo? ¿Quién es la víctima?

Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente del misterioso crimen.

### GRAN TEATRO CINE

#### HOY LA CASA DEL LAGO

Extraordinaria

#### PRONTO LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA

#### SIEMPRE Lo mejor, lo más nuevo y a precios más baratos

#### ASOMBRO ASOMBRO

Los últimos días de Pompeya

D. O. M.

Todas las misas que se dirán hoy 25 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), y mañana en las parroquiales iglesias de San Esteban y Santo Tomás y en el Real Colegio de Corpus-Christi, como asimismo el funeral que se celebrará en esta día en la iglesia parroquial de Almansa, serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**

**Don Juan Corbí y de Orellana**

**Gisbert de Alzamora y Arboles**

que falleció en la ciudad de Almansa el 16 del actual después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda doña Concepción Rodríguez de Paterna y Ochoa, su hijo, madre política, hermanos, tíos y hermanas políticos, ruegan a sus demás parientes y amigos le encomienden a Dios, agradeciendo su asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

R. I. P. A.

El Emmo. Sr. Cardenal-Arzoobispo de Toledo, el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzoobispo de Valencia, y los Ilmos. Sres. Obispos Prior de las Ordenes Militares y Ciudad-Real, de Barcelona, Murda, Seo de Urgel y Auxiliar de Toledo, se han dignado conceder las indulgencias por los sufragios aplicados por el alma del finado, en la forma acostumbrada.

**ACADEMIA LEVANTINA**

Preparación exclusiva para carreras militares. Director, teniente coronel de Estado Mayor D. Joaquín Hidalgo Cuenca ex-profesor de la Escuela Superior de Guerra y de la Academia General Militar. PLAZA DE MIRASOL, núm. 4.—Horas de matrícula, de 15 a 17.

**PENSION BLAU**

CASPE, 15, 1.º, 2.º y 3.º (frente a los teatros Tivoli y Novedades), BARCELONA

Habitaciones ventiladas y amuebladas con lujo y confort. Espaciosos comedores. Cocina española y francesa. «Pau» valenciana los jueves y domingos. Cuartos de baño. Waters. Timbres y luz eléctrica. No hay mesa redonda. Servicio esmeradísimo.

**Academia Martí**

Reposo de todas las asignaturas del grado de Bachiller con sujeción a los programas oficiales.—Preparación para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio. Se reciben encargos de matrícula. COCINAS, 5 y 7

*Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y fuertes. La mejor lactada Nestlé la leche materna.*

**A los maestros**

Libro nuevo: «Ensayo de Aritmética vulgar con la teoría y tabla de logaritmos al alcance de los niños. Determinación de áreas y volúmenes y numerosos ejercicios»: por Lorenzo Miralles y Solbes, maestro normal y licenciado en Ciencias.

Constituye este libro un método muy original de exponer los primeros elementos de la Aritmética, que permitirá al maestro economizar, en su enseñanza, mucho tiempo. En él hallarán también cerca de dos mil problemas y una tabla de logaritmos.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas.

**HEADLINE**

Remedio infalible é inofensivo contra DOLOR DE CABEZA Y NEURALGIAS. Agente: Eduardo Vila, Cuarte, 26, Valencia

**Dr. Pedro Chiarri**

Enfermedades de la matriz y cirugía general — Abadía San Martín, 8, pral. de 11 a 1 y de 5 a 8

**Crónica de SUCESOS**

DOS TÓRTOLOS.—Una agraciada muchacha, de oficio bordadora, llamada M. L. L., y un individuo que se llama Ricardo Sánchez, casado, pintor, se han ausentado de Valencia.

El padre de la joven ha denunciado el hecho al juzgado, que ha dado las órdenes necesarias para la busca y captura de los tórtolos.

**Diario de Avisos**

Ungüento y Píldoras Holloway.—Estos son, en todas las estaciones, los remedios más eficaces, baratos y populares, y pueden usarse en todas circunstancias, sin la posibilidad de que causen mal y con la certidumbre de que harán bien. Las erupciones de la piel, las quemaduras, los sarpullidos, las lloacas, las lagas, y en una palabra, las dolencias cutáneas de todo género son inmediatamente aliviadas y finalmente sanadas por dichos medicamentos refrigerantes y depuratorios. Frotándose el abdomen con el Ungüento, este evita toda irritación intestinal é impide que sobrevengan las diarreas y otros desórdenes análogos que suelen provenir del calor del verano y de la abundancia de fruta. Las ronchas, las inflamaciones, los dolores musculares, las afecciones neurálgicas y las hinchazones glandulares ceden pronto a las virtudes terapéuticas de las preparaciones Holloway.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 10 de octubre próximo, a las once, se verifique el sorteo de 1.345 Obligaciones especiales de Huesca a Francia por Canfranc, Soto de Rey é Ciaño Santa Ana y Villabona á Avilés y San Juan de Nieva, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de febrero de 1914.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones, por si desearan concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid 17 de septiembre de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

**De la Región**

AYER se celebró una importantísima reunión. Asistieron a ella 35 abogados al grupo telefónico de señores públicos.

Los reunidos acordaron por unanimidad solicitar de la dirección de dicho grupo una rebaja de 300 pesetas anuales por cada abonado, ó darse de baja desde 1.º de octubre próximo, según la condición tercera del contrato, caso de no obtener dicha rebaja.

**ENFERMEDADES NERVIOSAS**

Curación Clara por el **JARABE HENRY MURE**

Este jarabe de las Follies es el más interesante. Curado con las preparaciones de MURE. Escribir el nombre de MURE

**Las Provincias en Madrid**

Las vende D. Enrique Fernández, Puerta del Sol, núms. 11 y 12, café Oriental.

# Telegramas y Telefonemas

## Los periódicos oficiales

Madrid 24, á las 7:15 tarde.

La Gaceta, publica las siguientes disposiciones: Decreto fijando las recompensas, tanto en tiempo de paz como en el de guerra, que podrán concederse á las clases y soldados.

Ordenando que los títulos para ingresar en las distintas Facultades adquiridos en el extranjero, sean válidos en España para continuar causando las carreras.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes:

Designando á cuatro médicos primeros para asistir al curso de Bacteriología é Higiene en el Instituto de Higiene Militar.

Concediendo cruces del Mérito Militar, de plata, con distintivo rojo, á varios sargentos, cabos y soldados por su comportamiento en campaña.

Una propuesta de destitución de jefes y oficiales de ingenieros.

Nombrando profesor de la Escuela de Equitación al capitán de caballería D. José Caselli.

## Información política

Madrid 24, á las 8:30 noche.

El conde de Romanones marchó esta mañana temprano á su despacho oficial, saludándole en él los señores general Weyler y Franco Rodríguez.

Al recibirnos el conde á los periodistas, hallábase presente el Sr. Salvador (D. Amós), y uno de nosotros inició la conversación, preguntando si podíamos saludar en el visitante al futuro presidente del Senado.

—El Sr. Salvador—dijo el conde—es vicepresidente del Senado. Yo no puedo hablar más que de realidades.

Luego nos comunicó que S. M. el Rey ha concedido el indulto del carabiniere de Huelva, y que había conferenciado con el general Weyler y con el Sr. Franco Rodríguez.

—Este ¿ha dimitió?—preguntamos.

—Nada me ha hablado de esto—replicó el presidente.—Además, sería inútil. Yo pido á todos un plazo, hasta el 10 de octubre, para no ocuparnos de otros asuntos que de Marruecos y de la visita de M. Poincaré. Nada de política, nada de dimisiones... Quien la tenga presentada, habrá que esperar...

Por lo demás, no he de ocultar á ustedes que el director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, ha presentado la dimisión de su cargo, por entender que en un reciente decreto del ministro de Instrucción pública, se echa por tierra toda la labor que lleva realizada.

El Sr. Altamira me ha visitado, y yo me he tomado unos días de plazo para buscar solución al asunto, que creo feliz, dado el recto juicio de los Sres. Ruiz Jiménez y Altamira.

## El gobierno civil de Barcelona

Madrid 24, á las 8:40 noche.

El conde de Romanones, celebró una segunda entrevista con el Sr. Franco Rodríguez.

Este expuso al jefe del gobierno su propósito de dimitir el cargo de gobernador civil de Barcelona, alegando para ello razones muy atendibles.

El conde, á pesar de considerar justas las razones expuestas, rogó al Sr. Franco que continuara en su puesto por algún tiempo, hasta que con más tranquilidad, pueda designar el sustituto.

Ante este ruego, el Sr. Franco Rodríguez se puso á las órdenes del gobierno y ofreció seguir en Barcelona, á donde marchará á fines de la próxima semana, hasta que sea sustituido ó se abran las Cortes, pues entonces quiere ocupar su escaño en el Congreso.

## De San Sebastián

Madrid 24, á las 9:15 noche.

El Rey estuvo en el campo de aviación, conversando con el piloto Chermet, al que se le inutilizó el aparato que tripulaba al caer en el agua.

Llegaron los ministros de Hacienda y de Estado, los cuales despacharon con el Rey. El primero dió á Su Majestad impresiones lijeras acerca de la recaudación general del Tesoro. Habió también del proyecto de Presupuestos para 1914 asegurando que en él no se grava á la clase media.

Llegó el Sr. González Besada de paso para Madrid.

El cónsul de Francia conferenció con el alcalde acerca del viaje de M. Poincaré.

Las tres de la tarde continuaron las pruebas del Concurso de hidroaeroplanos, celebrándose hoy las de duración y número de vuelos.

El aparato Borel, pilotado por Chermet, ha extraído del agua, viéndose que se hallaba completamente inutilizado para continuar tomando parte en el Concurso.

Se dedican grandes elogios á la admirable organización de todos los servicios, pues se ha dado el caso de que tres minutos después de caer al agua un aparato, la canoa de socorro recogía ya al piloto y al mecánico que tripulaban el hidroaeroplano.

Las pruebas de hoy fueron presenciadas por un público numerosísimo, desde la cancha.

También asistieron los ministros de Marina y Estado.

Mañana continuarán dichas pruebas, verificándose por la mañana en la misma forma que hoy.

Las que se celebrarán por la tarde serán de longitud, que requieren mar fuerte.

## De Marruecos

Madrid 24, á las 10:15 noche.

Telegramas oficiales

Hoy se recibió un breve telegrama oficial de Larache comunicando que ayer tarde se oyó un vivo fuego de cañón hacia Cuesta Orometa descargada por la noche, quedaron interrumpidas todas las comunicaciones, ignorándose otras noticias.

Un despacho oficial de Tánger confirma la realización de dicho tiroteo y acogiendo la versión en la plaza, asegura que se debió el tiempo de cañón á que habiendo atacado las fuerzas del Raisuli á la mehalha que manda el jefe de la artillería española acudió en defensa de éste, derrotando al Raisuli.

Un telegrama oficial de Tetuán confirma las noticias que comunican los despachos particulares, acerca de la importancia que tuvo el

combate del lunes y el duro castigo que sufrió el enemigo.

Informes procedentes de los mismos moros, aseguran que éstos tuvieron más de 40 muertos, entre ellos algunos jefes de prestigio.

La kabila de Benkarrik, ante el temor de que vuelvan las tropas á castigarla, ha pedido auxilio á las colindantes.

Se verificó el entierro de los muertos que tuvimos en dicho combate, entre ellos los oficiales Sres. Izarduy y Sánchez de Peralta. Al triste acto, que revistió severa solemnidad, asistieron numerosos jefes y oficiales, presidiendo el fúnebre cortejo el general Sr. Marina.

Este, al recibir cristiana sepultura los cadáveres de aquellos héroes, pronunció hermosas palabras enalteciendo la memoria de los que habían sucumbido defendiendo á la patria. También el cónsul español, en un hermoso discurso, hizo un elogio del ejército español.

Hoy fueron cañoneadas las cañanías de Benkarrik.

Continúan los trabajos de construcción del blokau de Mogote.

## Fuerzas á Larache

Sevilla.—A bordo del vapor «Canalejas» marchó hoy á Larache una compañía de ingenieros, al mando del capitán Rivadulla. Se tributó á dichas fuerzas una entusiasta y cariñosa despedida, acudiendo al muelle el capitán general, el gobernador militar, comisiones militares, las autoridades civiles y numeroso público.

Un telegrama oficial

Guadalajara entra en fuego.

Esta noche se ha recibido un telegrama oficial, firmado en Kudia-Fraikarh por el general Fernández Silvestre esta tarde á las tres.

Dice así en lo esencial: «Visto que no daban ningún resultado las gestiones del bajá para la sumisión del aduar de Aouzuan y otros de la kabila de Salhan que el día 5 del corriente mató algunos moros de la policía y el 7 fué castigado, y á fin de evitar que la actitud de resistencia de aquellos kabiles, á quienes apoya y ayuda el Raisuli, se extendiera y fuera imitada por otros, dispuse una operación combinada de las tres columnas, con asistencia, asimismo, de los tres bajás.

La primera, cuyo mando me reservé, salió de Arzila hacia T'Telatza, donde pernoctó el domingo, reanudando el lunes la marcha en dirección á Kudia-Fraikarh.

La segunda columna salió de Alcázar y pernoctó el lunes en T'Zenin.

La tercera salió de Larache, descansando en la noche del lunes en el aduar del zoco El Jemis.

El martes reanudaron las tres su marcha y á la hora convenida establecieron las columnas de Arzila y Larache una eficaz comunicación heliográfica, tomando yo entonces el mando de las tres.

Y atravesando terrenos muy accidentados y cubiertos de monte bajo, seguimos el camino avanzando con dificultad hasta encontrar al enemigo, que veníamos, obligándolo á dispersarse y siendo cañoneado por el «Recalde», algún grupo que bajó á la costa.

A las cuatro y media ordené la retirada, viniendo con la columna Larache-Alcázar á Kudia-Fraikarh. La de Arzila marchó á T'Zenin. Hicimos al enemigo numerosas bajas, de ellas 18 vistas.

Nosotros tuvimos las siguientes:

Tabor de policía de Alcázar: Teniente Sr. López Bustamante y cinco soldados moros, muertos.

Capitán Sr. Eurlles, teniente Sr. Domingo y diez soldados moros, heridos.

Regimiento de la Reina: Teniente Sr. García Castro, muerto. Tres soldados heridos.

Regimiento de Extremadura: Sargento D. José Puente y cuatro soldados, heridos.

Grupo de artillería de montaña: Cabo Sr. Pi y dos soldados heridos.

Tabor de Arzila: Seis soldados heridos.

Regimiento de Guadalajara: Comandante Sr. Lezcano contusionado. Tres soldados heridos.

Grupo de caballería de Larache: Un cabo herido.

Los nombres de los heridos, que no doy en este parte, los desconozco á la hora de redactarlo.

El jefe de un aduar, que se había sometido antes de la operación, ha enviado emisarios con una carta, y se me presentó después solicitando el perdón, que no concederé hasta que me envíe rehenes que garanticen su decisión.

Briones.

Madrid 25, á la 1:15 madrugada.

## Diversas noticias de Melilla

Melilla.—A bordo del vapor «Sagunto» ha marchado á Ceuta la segunda ambulancia de montaña, al mando del médico D. Claudio Oriano.

Ha inaugurado sus servicios en Cabo de Agua la estación de Correos, á cuyo frente se halla el teniente D. Rafael Riaños.

El comandante del cañonero «Lauria» ha marchado hoy á Nador, con objeto de dar posesión del mando de la lancha cañonera «Cartagena» al alférez de navío D. Manuel Tejera.

Obedeciendo órdenes del general Jordana, han marchado á Tizart el coronel Monteverde, el subinspector de segunda Sr. Moreno, el médico Sr. Cogolludo y el capitán de ingenieros Sr. García, con objeto de practicar un detenido estudio del terreno donde está instalado el campamento y averiguar los orígenes de la emergencia de las aguas que se aprovechan para beber, con el fin de dictaminar si pueden haber influido en el desarrollo de la enfermedad del paludismo, de la cual se han registrado ya varios casos.

El servicio de Aduanas

El comercio de Tetuán

Tánger.—Comunican de Tetuán con fecha 20 del actual, que los comerciantes de esta plaza han dirigido una solicitud al general Marina, pidiéndole la completa reorganización de los servicios de Aduanas, que actualmente son deficientísimos, ya que se realizan gran número de robos.

Ficid además, en su instancia, por considerarlo de absoluta necesidad, el tendido de una vía férrea desde los almacenes hasta la plaza y que se envíe de la Península numeroso personal idóneo, para que atienda los servicios citados y se ocupe especialmente de la clasificación de las mercancías.

Los cónsules extranjeros, en comisión, visi-

taron hoy al residente general Sr. Marina, hablándole de las aspiraciones justísimas del comercio y de la situación actual de la plaza. El general Marina ofreció á los cónsules trabajar por que se remedie en lo posible y á la mayor brevedad dicha situación.

## Movimiento de buques

Ceuta.—Ha zarpado para Tánger el trasatlántico «Río de la Plata».

—Ha fundado el remodelador «Manuel María», trayendo á bordo los heridos en los últimos combates.

## Paseo militar

Ceuta.—El regimiento de Borbón ha realizado sin novedad un paseo militar á Kudia Federico.

## La tarde del presidente

Madrid 24, á las 10:20 noche.

El presidente del Consejo de ministros, hablando esta tarde con los periodistas, nos manifestó que había conferenciado con los ministros de la Guerra y Gobernación acerca del viaje del presidente de la república francesa á Madrid.

También nos dijo que se está ocupando del Tratado con Portugal, asunto que por afectar á intereses españoles de importancia, solicita la atención del gobierno.

Como apremia el tiempo, el dreadnought «España» está abanderado en Cartagena, á cuyo puerto ha de ir en seguida, para estar allí cuando se realice el viaje de M. Poincaré.

## Desgracia

Madrid 24, á las 10:25 noche.

En la calle de Alcalá, frente á las Ventas del Espíritu Santo, esta tarde, á las dos y media, ocurrió una sensible desgracia.

Una niña, de nueve años de edad, trató de cruzar la calle en el momento que llegaba un tranvía, y fué atropellada por éste, resultando con varias heridas, de las que falleció.

La policía detuvo al conductor y al cobrador del coche.

## De CASTELLÓN

Castellón 24, á las 10:30 noche.

La Audiencia ha ratificado el auto de procesamiento contra el alcalde y el teniente de alcalde de Villarreal, por la catástrofe del cine La Luz.

En Almazora, en las afueras del pueblo, unos niños rompieron á pedradas un puchero que contenía á un recién nacido estrangulado. El juzgado interviene en el asunto.

## La cuestión del Teatro Español

Madrid 24, á las 10:35 tarde.

Esta tarde y bajo la presidencia del señor Gayo, se reunió la comisión de Espectáculos del Ayuntamiento. Se leyó una carta de la actriz señorita Suárez, carta que produjo grata impresión.

Como además, el Sr. Oliver no ha enviado comunicación alguna á dicha comisión municipal ni ha contestado á la última que le envió ésta, se adoptó el acuerdo de terminar las negociaciones con dicho señor.

Por su parte, el Sr. Oliver, ha enviado varios comunicados á los periódicos explicando su artículo.

## EL TIEMPO

Madrid 24, á las 11:10 noche.

Se anuncia una nueva perturbación atmosférica que determinará un cambio de tiempo. En toda la Península han cesado las lluvias y el tiempo es bueno, siendo muy agradable la temperatura.

En el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes sigue soplando el Levante, habiendo diez soldados moros, heridos.

En Madrid el día ha sido muy agradable, marcando el barómetro 705, variable. La temperatura máxima se ha elevado á 27 grados, y la mínima á 14.

## ¡Bueno, pues, por nosotros...!

## La inteligencia entre liberales

Madrid 24, á las 11:15 noche.

Refiere un periódico que terminado ayer el Consejo, uno de los ministros que ha procurado con mayor empeño el restablecimiento de la cordialidad entre ambos ramos liberales, el Sr. Gasset almorzó en un restaurant con un ex-ministro, amigo de los más significados del Sr. García Prieto.

Y añade que durante la comida y de sobremesa, que duró más de una hora, se habló de las negociaciones que se realizan para aquel fin.

## Preparando agasajos

## La visita de Poincaré

Madrid 24, á las 11:20 noche.

El alcalde de Madrid se propone dirigir una circular á los tenientes de alcalde y á los presidentes de los círculos y entidades económicas é industriales, rogándoles inviten al vecindario y á sus asociados, á que engalanan las fachadas de sus casas, con ocasión de la visita de M. Poincaré.

Además del banquete de gala que el Ayuntamiento ofrecerá á la comisión del Sr. Poincaré, la obsequiará con otro, el día 6, en el Palace Hotel.

La escuadra española anclará en Cartagena el día 4 de octubre. El Rey llegará á esta capital con el presidente de la república y el conde de Romanones. Allí será recibido por el ministro de Marina y marchará Su Majestad directamente al acorazado «España».

A las once de la mañana del día en que llegará (día 10) M. Poincaré visitará al Rey en el «España», devolviéndole aquel la visita una hora después.

A las cuatro de la tarde zarpará el «Diderot», á cuyo bordo irá M. Poincaré, escoltándolo un buque de gala con que en Palacio será obsequiado M. Poincaré, se invitará al alcalde y último ex-alcalde de París y al prefecto del departamento del Sena. A la recepción de que irá seguido aquel, concurrirán los ediles parisienses.

Estos irán á Toledo en el tren real, el día en que se verifique la visita á la Academia Militar, pero como el local donde se celebrará el banquete no permite un gran número de comensales, la representación del Ayuntamiento de París cometrá con la de Madrid y Toledo, en una fonda.

El día 9 se verificará una corrida de toros, en Madrid, en la que matarán Machaquito y los dos Callos.

## Los portugueses pescan en España

Madrid 24, á las 11:25 noche.

En el ministerio de Marina se ha recibido hoy un telegrama del comandante de Marina de Huelva comunicando que los cañoneros encargados de la vigilancia nocturna de aquellas costas, apresaron ayer tres embarcaciones portuguesas que se hallaban pescando dentro de las seis millas que constituyen las aguas jurisdiccionales.

También el comandante general del apostadero de San Fernando participa al ministerio, con igual fecha, que el «Vasco Núñez de Balboa» ha apresado diez lanchas lusitanas que pescaban en aguas españolas.

## Los ministros despachan con el Rey

Madrid 24, á las 11:30 noche.

Los ministros de Estado y Hacienda estuvieron hoy en Miramar despachando con el Rey, permaneciendo en Palacio hasta las dos de la tarde.

Al salir interrogamos los periodistas al señor López Muñoz, el cual nos dijo que le había dado cuenta á Su Majestad del Consejo de ministros celebrado ayer, y que el Sr. Suárez Inclán le había hablado detalladamente del estado actual de la Hacienda.

El ministro de Hacienda, por su parte, nos dijo que le había declarado al Rey que estaba satisfecho de la marcha de la recaudación, pues en el año actual han entrado hasta ahora en las arcas del Tesoro, 56 millones más que en igual período de tiempo del año anterior. Agregó que según creía, en los doce meses se alcanzará seguramente en la recaudación la cifra de 1.220 millones, con los cuales dijo que se podrá hacer frente á todas las necesidades del país, á las exigencias perentorias de la guerra en Marruecos, etc.

También entró al Rey de que había presentado al Consejo varios proyectos relativos á la reforma de la tributación sin tocar para nada á la territorial y tratando de no perjudicar, ni afectar en nada á la clase media.

Asimismo le habló con elogio del personal de Hacienda que con tanto celo presta los diversos servicios y de las grandes facilidades que se encuentran en el Banco de España para las operaciones.

En el despacho, el Rey firmó las siguientes disposiciones de Hacienda:

Declarando excedente á petición del interesado en el cargo de segundo jefe de la Aduana de Cádiz al Sr. Díez y nombrando para sustituirle al Sr. Fernández Gil;

Nombrando á D. José Barrera vocal de la Junta de Valoraciones y Aranceles de Vigo, en la vacante por fallecimiento del anterior c.

Los ministros de Hacienda y Estado conferenciaron esta noche telefónicamente con el presidente del Consejo de ministros, dándole cuenta de su entrevista con Su Majestad el Rey.

## EL DÍA TAURINO

Madrid 24, á las 11:40 noche.

EN BARCELONA

En la plaza Nueva se han lidiado esta tarde seis toros de la ganadería de Salas, por los diestros Machaco, Gallo y Gallito.

La entrada era un lleno rebosante.

El primer toro tomó cuatro varas por una caída y dos caballos. El Machaco estuvo valiente en su faena, dando dos pa es de mucho excelentes y un volapié colosal, terminando con un descabello á la baletística. (Gran ovación y oreja.)

Segundo.—Tomó cuatro varas por dos caídas y un penco muerto.

El Gallo hizo una faena breve, despachando al toro de media buena.

Tercero.—Tomó cuatro varas y desmontó una vez á los de aupa. El Gallito hizo una faena muy lucida preparándose muy brillantemente el toro, sin permitir que los peones metieran el capote. Bandejilló colocando tres pares colosales, que le valieron una ovación delirante. En su faena de muleta fué coreado con olés, concluyendo el trabajo con un pinchazo y media buena, que le valieron una ovación estruendosa.

El cuarto resultó manso. Solo tomó dos varas y hubo de ser fogueado. Machaco, tras una preparación inteligente, largó una estocada tendida cuarteando, y descabelló á la primera.

Quinto.—Tomó cuatro varas, por otras tantas caídas y caballos. El Gallo pareó bien, y luego, con la muleta, hizo una faena estupenda que entusiasmó al público, que de pie le aclamaba. En medio de este entusiasmo atizó dos pinchazos, que acabaron con la res. El público ovacionó la faena de muleta hecha por el matador.

El sexto se arrió tres veces á los caballos, proporcionó una caída y mató dos pencos. Joselillo encontró el toro incierto, fijándose en todo menos en la muleta, pero se hizo con él consintiendo con el cuerpo, habiendo antes hecho retirar á la gente al callejón. A pesar de hallarse solo en el redondeo, el toro continuó incierto y aprovechando un momento en que se cuadró, le recibió una estocada que le resultó baja (Pituc).

El público salió satisfecho de la corrida.

En la Plaza Vieja hubo también corrida, en la que se lidiaron seis novillos de Concha y Sierra, por los diestros Larita y Saleri. La entrada al sol buena, la sombra regular.

Larita estuvo en su primer toro bien, y en los dos restantes superior, mereciendo dos orejas. Saleri bien de muleta en el primero, y mal con el estoque; en el segundo bien, y en el último de la tarde, regular.

## De Provincias

Madrid 24, á las 11:45 noche.

España y Portugal

Badajoz.—Significados políticos portugueses consideran fracasado el proyecto de Tratado de comercio entre Portugal y España, achacando este fracaso á intereses reservados de España.

La prensa cree que saldremos con ello perjudicados los españoles. Por de pronto las fábricas de conservas carecerán de pescado, base de su industria.

Un periódico dice que en el último mes el cañonero portugués «Lanyo» incoó 75 expedientes á otros tantos pescadores españoles por infracciones de las ordenanzas de pesca en aguas jurisdiccionales de Portugal.

## Noticias de Bilbao

Bilbao.—Porfirio Díaz pernoctó en el Hotel Inglaterra, con su esposa y secretario particular. Hoy marchará á Guipúzcoa.

El subdirector de la «Aurrera» ha manifestado al gobernador que el Consejo de Administración ha acordado cerrar la fábrica si los obreros no acuden mañana al trabajo.

## Agresión á la Benemérita

Oviedo.—Una pareja de la Guardia civil

de Coriñana, fué agredida por un grupo de mozos.

Un guardia resultó con una grave herida de arma blanca en la espalda.

Uno de los agresores fué detenido.

## Vuelco de un automóvil

Burgos.—Hoy, en la Cuesta de Barbadilla, volcó el automóvil que presta el servicio de Burgos á Salas de los Infantes. No ocurrieron desgracias personales.

## Choque de trenes

Logroño.—Al entrar el tren correo en la estación de Fuenmayor lo hizo por una vía muerta, donde había varios vagones, con los que chocó el convoy.

Varios viajeros resultaron con heridas leves. De Logroño salió una máquina, en auxilio del tren correo.

## Captura

Ciudad-Real.—Ha sido detenido un individuo como presunto autor del asesinato del alcalde de Carrascosa, cuyo hecho acaeció el día 4 del actual.

## Noticias cortas

Madrid 24, á las 11:45 noche.

El comité del partido liberal del distrito del Centro organiza un banquete en honor del señor Franco Rodríguez. Serán invitados al acto los señores conde de Romanones y Alba.

El próximo domingo regresará á Madrid D. Melquíades Álvarez. Los reformistas le preparan un cariñoso recibimiento.

Una comisión de aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas ha visitado al ministro de Fomento, para rogarle amplie hasta los 30 años la edad de ingreso, limitado hoy á los 25 por una disposición del Sr. Villanueva, fundando su petición en la larga preparación que exigen estas carreras especiales.

El día 26, de seis á ocho de la noche, comenzará en el Instituto de Reformas Sociales la información oral acerca del horario y jornales en la industria textil.

La combinación en el personal de Aduanas ha sido aplazada.

## De BARCELONA

Barcelona 24, á las 11:55 noche.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios nacimientos y defunciones siguientes:
Jueves municipal del distrito de San Vicente...

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunción: José María Lluza Salcedo, de 57 años, Santo Tomás, 8, de hemorragia cerebral.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 6 de la tarde.—Matinée moda infantil.
A las 9 y 4 las 10:45 de la noche.—Cine-teatro.—M. Caban con El Arca de Noé...

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entradas: Vapor Gisla, de Dénia, con cargo general.—Vapor Cádiz, de Barcelona, con cargo general...

Movimiento Bursátil

Costrucción de valores
Cotización del Colegio de Corredores de Bolsa para el día 24 de septiembre de 1913.

Modista

En el taller de Concha Merelo, plaza de Luis Vives, núm. 1, principal, hacen tallas y vestidos y prendizas y una buena maquina.

BUQUES

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Alquileres

Se alquila un principal para poca familia, bien decorado, luz eléctrica y agua artesiana.—Serranos, 27, portera.

Al público

Se tira el género en el Barato de la plaza del Colado (junto a la Lonja).

Compañía de vapores Viñuesa, de Sevilla

El vapor NAVARRA
saldrá el día 29 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Alquileres

Se alquila un principal para poca familia, bien decorado, luz eléctrica y agua artesiana.—Serranos, 27, portera.

Al público

Se tira el género en el Barato de la plaza del Colado (junto a la Lonja).

ALGO SOBRE LA LAMPARA "EGMAR."
La lámpara "Egmar," está construida por la Sociedad anónima A. E. G., la más importante fábrica de material y maquinaria eléctrica del mundo...

Se necesita

oficial á jornal, en la sastrería de López Moreno Hermanos, Paz, 23.

Se venden

dos casas bajas, juntas é separadas, de nueva construcción, situadas en la Carrera del Río, traste 1.º...

Servicio nuevo en Valencia

La GESTIÓN.—Agencia para la investigación é información particular de toda clase de asuntos.

Profesora Superior

Enseñanza esmerada de Religión católica y demás asignaturas. Las horas artísticas, Clases á domicilio.

Gynina para la señora

Es, según la medicina moderna, indispensable para la higiene íntima de la mujer.

Lloyd Italiano

Servicio rápido entre Valencia, Río Janeiro y la Argentina. El magnífico trasatlántico de 11.000 toneladas.

Enfermedades Nerviosas

Curación cierta
JARABE HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París.

Ingenieros Agrónomos

Academia García de Cáceres, San Bernardo, 1, Madrid. Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela Especial.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFRODISIACOS SIFILITICOS
VICIOS de la SANGRE

SIEMPRE HERMOSA
Científicamente, por profesora maquiadora, con 25 años de prácticas y que regresa de América, se os quitarán para siempre las arrugas, pecas, manchas, olacísticas, hoyos, de viruelas, vello, etc.

Insecticidas Gomar
De cierto, seguro y garantizado contra el POLL-ROIG, POLL-NEGRE, SERPETA, NEGRILLA y demás enfermedades del naranjo y toda clase de árboles y plantas.

Rafagas del campo
POR TEODORO LLORENTE FALGÓ
Se vende al precio de DOS PÉSETAS, en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

ELIXIR YVON
EPILEPSIA
INSOMNIOS
Y Polipolmonio Granizado
ENFERMEDADES NERVIOSAS

Matrimonio secreto
Novela original de Pablo Bernay
(Prohibida la reproducción)
(Continuación)
—Y podría yo añadir que en calidad de tal, anoche, cuando usted salió del casino, arreglaste el asunto de usted con Madeleur.

agresivo, tengo grandísimo interés en presentar esos papeles...
—No tiene usted derecho á ello... Soy yo, yo, en primer lugar.
—Pero á quién se figura usted que quiero presentarlos?

—¡Ah!
—Me dirá usted que todo esto le importa poco, porque su corazón pertenece á otra mujer.
—Y para impedir una palabra imprudente de aquel á quien suponía capaz de todas las villanías, de todas las infamias, de todas las traiciones...

ilustre, estará emparentada con las primeras familias de Francia, y será heredera de una inmensa fortuna.
—¿Y esa joven es la que usted quiere...?
—¡Cálmese, no se entusiasme usted tan pronto!
—¡Dios mío! Es que usted me trastorna. Cuando pienso...